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Poziom rozszerzony

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania:

— za rozwiazanie zadan z arkusza na poziomie rozszerzonym mozna uzyska¢ maksymalnie
50 punktow [ czgs¢ I 20, czgsc¢ IT 10, czesc IIT 20],

— model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych); uznaje
si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia maksymalna
liczbg punktow,

— za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty,

— za zadania otwarte, oceniane w skali 0 - 1, punkt przyznaje si¢ wytacznie za odpowiedz
w pelni poprawna,

— za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych elementéw odpowiedzi przedstawil zdajacy,

— jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech, itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile
jest wymaganych w poleceniu,

— jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe) swiadcza o zupelnym braku
zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja logice udzielonej odpowiedzi,
odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Numer . Schemat
zadania Model odpowiedzi punktowania
1 B 1 pkt
2 C 1 pkt
3 D 1 pkt
4 D 1 pkt

1-P
5 g B 5 1 pkt
4-F
1-F
6 § B 112 1 pkt
4—P
7 ‘g_ 3? 1 pkt
8 C 1 pkt
o0 |21 I pkt
9.2 Rozpad ZSRR [B], 1 pkt
10 B 1 pkt
Podlaskic, Mazowieckie, | okt
11 Swigtokrzyskie, Podkarpackie, P
Ukraina, Biatorus 1 pkt
A) PiS, [Prawo i Sprawiedliwosc],
12 B) PO, [Platforma Obywatelska], I pkt
C) Samoobrona RP,
D) SLD [Sojusz Lewicy Demokratycznej],
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Polega na wyborze przedstawicieli [elektorow], ktorzy w
13 P . , . 1 pkt
imieniu og6tu wyborcow dokonuja wyboru.
1 —35 lat,
14 2 —21 lat, 1 pkt
3 — 30 lat,
1 — obowiazek obrony panstwa,
2 — obowiazek ponoszenia cigzar6w na rzecz panistwa [placenie |Za 3 odpowiedzi —
podatkow], 1 pkt,
15 . ey o
3 — wierno$¢ panstwu, za 5 odpowiedzi —
4 — obowiazek ochrony srodowiska, 2 pkt
5 — obowiazek przestrzegania prawa.
Wyjasnienie: Funkcja redystrybucyjna panstwa opiera si¢ na
dziataniach panstwa zmierzajacych do niwelowania réznic
dochodowych i majatkowych. Panstwo poprzez tg funkcjg | okt
oddziatuje na struktur¢ konsumpcji oraz dostgp do produktow P
16 i ustug w takich dziedzinach jak: kultura, oSwiata,
mieszkalnictwo, stuzba zdrowia,
Przyktady: np. wydatki na ochrong zdrowia, pomoc spoteczna,

5 . . ) e 1 pkt za dwa
fundusz stypendiow socjalnych, wyréwnywanie poziomow rrvkiad
migdzy regionami, tworzenie funduszy celowych. przyxiacy

obojgtnos¢, patrzenie z gory, niechgé do narazania wtasnych
17.1 ) . 1 pkt
Interesow,
pluralizm wydobywa wielo$¢ rownouprawnionych grup — 1 pkt;
17.2 tolerancja akceptuje dostrzeganie i poszanowanie wolnosci 2 pkt
innych — 1 pkt
Redukuje: nienawis¢, zadzg krwi, odwetu, represji, ponizenia;
18 zapewnia: poczucie bezpieczenstwa; lepsza wspolnote, bogatsza 1 pkt
wspolnote, przelamywanie stereotypow
19.1 sieci, normy, spoteczne zaufanie, 1 pkt
np. centralistyczna mentalnos$¢; brak: decentralizacii,
19.2 . . o . I , . . 1 pkt
indywidualizacji, regionalizacji, wolnosci gospodarczej,
20.1 dobrowolne bez wynagrodzenia, 1 pkt
np. zdobywa do§wiadczenie,
202 gdc.)bywa nowe kwalifikacje, I pkt
swiadczenia zdrowotne,
zaopatrzenie z tytutu wypadku,
Zdajacy moze sformutowac nastgpujace wnioski:
1) wigkszo$¢  ankietowanych uwaza, ze  dzialalno$¢ 1 okt za
stowarzyszefi i ruchoéw spotecznych nie ma wplywu na o I;avmie
21.1 sprawy kraju, PoP
A . L . . .| sformulowany
2) mniej niz polowa ankietowanych uwaza, ze dziatalno$c whiosek
stowarzyszen i ruchow spotecznych ma wplyw na sprawy
kraju,
1. pte¢ — mgzezyzni,
21.2 2. wyksztalcenie — wyzsze, 1 pkt
3. miejsce zamieszkania — miasto powyzej 500 tys.
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Temat I
Zdajacy:
A) (0-6) — rozwaza spoleczne skutki tolerancji pozytywnej
po 0-2 pkt za kazdy opis,
B) (0-6) — rozwaza spoteczne skutki tolerancji negatywne;j
po 0-2 pkt za kazdy opis,
C) (0-4) — odwoluje si¢ do wartosci (postaw) po 0-2 pkt
za kazde odwolanie,
D) (0-2) — wykorzystuje materiaty 1 pkt za kazdy przyktad
wlasciwie zastosowany,
E) (0-1) — praca spojna kompozycyjnie: wstgp, rozwinigcie,
zakonczenie,
F) (0-1) — wtasciwe stosowanie terminologii.
Temat IT
Zdajacy:
A (0-6) —omawia trzy przyktady dziatania panstwa na rzecz
budowy spoleczenstwa obywatelskiego
po 0-2 pkt,
B (0-6) —omawia trzy przyklady dzialania obywateli na rzecz
budowy spoteczenstwa obywatelskiego — po 0-2 pkt,
C (0-4) — opisuje postawy (wartosci), ktore sprzyjaja budowaniu
spoleczenstwa obywatelskiego — po 0-2 pkt za kazdy,
D (0-2) — wykorzystuje materialy — 1 pkt za kazdy przyktad
wlasciwie zastosowany,
E (0-1) — praca spojna kompozycyjnie: wstgp, rozwinigcie,
zakonczenie,
F (0-1) — wlaSciwe stosowanie terminologii.

20 pkt




